

روشهای چندگانه یک روش کمان را در حالت کلی بصورت زیر معرفی میکنیم:

$$y_{n+1} = a_1 y_n + a_2 y_{n-1} + \dots + a_k y_{n-k+1} + h \phi(t_{n+1}, t_n, \dots, t_{n-k+1}, y'_{n+1}, y'_n, \dots, y'_{n-k+1}, h)$$

$$t \in [t_0, b], \quad \begin{cases} y'(t) = f(t, y(t)) \\ y(t_0) = y_0 \end{cases}$$

استفاده میکنیم. این روش را کمان  $k$  گوئیم زیرا برای استقاه از آن در هر گام نیاز به داشتن مقادیر تابع  $y$  و مشتق آن در بیش از یک نقطه میباشیم.

اگر تابع  $\phi$  وابسته به  $y'_{n+1}$  نباشد آنرا مبدع، باز یا پیشگو Predictor گوئید. در غیر اینصورت آنرا صفتی بسته یا اصلاحگر می نامند.

خطای گسسته سازی این روش را در  $t_n$  بصورت زیر میباشیم:

$$T(y(t_n), h) = y(t_{n+1}) - a_1 y(t_n) - \dots - a_k y(t_{n-k+1}) - h \phi(t_{n+1}, t_n, \dots, t_{n-k+1}, y'(t_{n+1}), \dots, y'(t_{n-k+1}))$$

$$\left| \frac{T(y(t_n), h)}{h} \right| = O(h^p) \quad \text{اگر } p \text{ بزرگترین عدد صحیح باشد که}$$

روش عمومی چندگانه فوق را از مرتبه  $p$  می نامیم.

در صورتیکه روش چندگانه صفر باشد:

$$y_{n+1} = a_1 y_n + a_2 y_{n-1} + \dots + a_k y_{n-k+1} + h (b_0 y'_{n+1} + b_1 y'_n + \dots + b_k y'_{n-k+1})$$

برای استفاده از رابطه فوق نیاز به مقادیر  $y_{k-1}, \dots, y_1, y_0$  است که می توان

آنها را با استقاه از روشهای تک گانه تعیین نمود. حالتها خاص از روش چندگانه فوق

را بصورت زیر در نظر میگیریم:

روشهای چندگان صریح؛ عاده  $y(t) = F(t, y(t))$  از تقریب تدریجی با اشتراک  
 از طرفین رابطه فوق داریم:

$$y(t_{n+1}) - y(t_{n-j}) = \int_{t_{n-j}}^{t_{n+1}} F(t, y(t)) dt$$

برای محاسبه انتگرال فوق باید روشی برای تقریب  $F(t, y(t))$  از جمله روشهای  
 درونایه تابع در نقاط  $t_n, t_{n-1}, \dots, t_{n-k+1}$  را بکار ببریم. پس از این روشها  
 استفاده از روش درونایه پیرودنیون بصورت زیر است:

$$F(t, y(t)) \approx P_{k-1}(t) = F_n + (t-t_n) \frac{\nabla F_n}{h} + (t-t_n)(t-t_{n-1}) \frac{\nabla^2 F_n}{2! h^2} + \dots + (t-t_n)(t-t_{n-1}) \dots (t-t_{n-k+2}) \frac{\nabla^{k-1} F_n}{(k-1)! h^{k-1}} + \frac{(t-t_n)(t-t_{n-1}) \dots (t-t_{n-k+1})}{k!} F^{(k)}(\xi)$$

بفرض  $u = \frac{t-t_n}{h}$  داریم  $\xi \in [t_n, t_{n-k+1}]$

$$P_{k-1}(hu + t_n) = F_n + u \nabla F_n + \frac{u(u+1)}{2!} \nabla^2 F_n + \dots + \frac{u(u+1) \dots (u+k-2)}{(k-1)!} \nabla^{k-1} F_n + h^k \frac{u(u+1) \dots (u+k-1)}{k!} F^{(k)}(\xi)$$

$$\binom{-u}{m} = \frac{(-1)^m u(u+1) \dots (u+m-1)}{m!}$$

$$P_{k-1}(t_n + hu) = \sum_{m=0}^{k-1} \binom{-u}{m} \nabla^m F_n + (-1)^k \binom{-u}{k} h^k F^{(k)}(\xi)$$

با استفاده از  $dt = h du$  و رابطه فوق داریم

$$y(t_{n+1}) = y(t_{n-j}) + h \int_{-j}^1 \left[ \sum_{m=0}^{k-1} \binom{-u}{m} \nabla^m F_n + (-1)^k \binom{-u}{k} h^k F^{(k)}(\xi) \right] du$$

بفرض  $u = \frac{t_{n-j} - t_n}{h} = \frac{-jh}{h} = -j$

بنابر این

$$y(t_{n+1}) = y(t_{n-j}) + h \sum_{m=0}^{k-1} \gamma_m^{(j)} \nabla^m F_n + T_k^{(j)}$$

$$T_k^{(j)} = h^{k+1} \int_{-j}^1 (-1)^k \binom{-u}{k} f^{(k)}(\xi) du$$

معبریم

$$\gamma_m^{(j)} = \int_{-j}^1 (-1)^m \binom{-u}{m} du$$

با حذف جمله باقیمانده داریم:

$$y_{n+1} = y_{n-j} + h \sum_{m=0}^{k-1} \gamma_m^{(j)} \nabla^m F_n \quad (1)$$

این رابطه برای مقادیر مختلف  $k$  و  $j$  فرمول‌های مختلفی را نتیجه خواهد داد.

$$\gamma_0^{(j)} = \int_{-j}^1 du = 1+j,$$

$$\gamma_1^{(j)} = \int_{-j}^1 u du = \frac{1}{2}(1-j^2)$$

$$\gamma_2^{(j)} = \int_{-j}^1 \frac{1}{2} u(u+1) du = \frac{1}{12}(5-3j^2+2j^3)$$

⋮

توجه می‌کنیم، برای ساده کردن فرمول فوق می‌توان قرارداد:

$$\nabla^m F_n = \sum_{p=0}^m (-1)^p \binom{m}{p} F_{n-p}$$

که با جایگزینی این رابطه در (1) و ساده کردن داریم:

$$y_{n+1} = y_{n-j} + h \sum_{m=0}^{k-1} \gamma_m^*(j) F_{n-m}$$

توجه: خطای حذف شده نشان می‌دهد  $\gamma_m^*(j)$  معبریم

$$\left(\frac{\tau}{h}\right) = O(h^k)$$

روش آدامز-باشفورت (j=0) ! Adams-Bashforth method (j=0)

$$\gamma_0^{(0)} = 1$$

$$\gamma_1^{(0)} = \frac{1}{2}$$

$$\gamma_2^{(0)} = \frac{5}{12}, \dots$$

از روابط قبل برای (j=0) داریم :

$$y_{n+1} = y_n + h \left[ F_n + \frac{1}{2} \nabla F_n + \frac{5}{12} \nabla^2 F_n + \dots \right]$$

روابط قبل گمان می دهد که در مرتبه خطای k، سری تا k-1 ادامه دارد.  
 بنابراین برای اینکه بتوانیم در مرتبه خطای k باشد باید تا  $\nabla^{k-1} F_n$  ادامه دهیم.  
 به عنوان مثال برای اینکه در مرتبه خطای 3 باشد لازم است :

$$y_{n+1} = y_n + h \left[ F_n + \frac{1}{2} \nabla F_n + \frac{5}{12} \nabla^2 F_n \right]$$

روش نیستروم (j=1) ! Nyström Formula (j=1)

$$\gamma_j^{(1)} = 1 + j \quad | \quad j=1, 2$$

$$\gamma_1^{(1)} = 0$$

$$\gamma_2^{(1)} = \frac{1}{3}, \dots$$

در این حالت :

نتایج عددی بدست آمده توسط روش نیستروم و آدامز-باشفورت گمان می دهد که روش نیستروم معمولاً مفید تر عمل می کند.

دوسرے فنکشن کے معنی : ہاں تہ صحت عمل کردہ وہاں انٹگرل کے لیے از  $t_{n-j}$  تا  $t_{n+1}$  داریم :

$$y(t_{n+1}) = y(t_{n-j}) + \int_{t_{n-j}}^{t_{n+1}} f(t, y(t)) dt$$

با استفاده از روش تفاضل پیدا کردیم  $f$  را به کمک نقاط  $t_{n+1}, t_n, \dots, t_{n-k+1}$  میان تقویم میزنیم که در آن  $y_{n+1}$  نیز کنار رود.

$$P_k(\tilde{u}) = f_{n+1} + \tilde{u} \nabla f_{n+1} + \frac{\tilde{u}(\tilde{u}+1)}{2!} \nabla^2 f_{n+1} + \dots + \frac{\tilde{u}(\tilde{u}+1)\dots(\tilde{u}+k-1)}{k!} \nabla^k f_{n+1} + h^{k+1} \frac{\tilde{u}\dots(\tilde{u}+k)}{(k+1)!} f^{(k+1)}(\xi)$$

تعویض کنیم :

$$\tilde{u} = \frac{t-t_{n+1}}{h} = \frac{t-t_n-h}{h} = u-1$$

$$P_k(u) = f_{n+1} + (u-1) \nabla f_{n+1} + \frac{(u-1)u}{2!} \nabla^2 f_{n+1} + \dots +$$

$$\frac{(u-1)\dots(u+k-2)}{k!} \nabla^k f_{n+1} + h^{k+1} \frac{(u-1)\dots(u+k-1)}{(k+1)!} f^{(k+1)}(\xi)$$

$$= \sum_{m=0}^k (-1)^m \binom{1-u}{m} \nabla^m f_{n+1} + (-1)^{k+1} \binom{1-u}{k+1} h^{k+1} f^{(k+1)}(\xi)$$

تبدیل کنیم :

$$y(t_{n+1}) = y(t_{n-j}) + h \int_{-j}^1 \sum_{m=0}^k (-1)^m \binom{1-u}{m} \nabla^m f_{n+1} du +$$

$$\int_{-j}^1 (-1)^{k+1} \binom{1-u}{k+1} h^{k+1} f^{(k+1)}(\xi) du$$

به عبارت دیگر :

$$y(t_{n+1}) = y(t_{n-j}) + h \sum_{m=0}^k \delta_m^{(j)} \nabla^m f_{n+1} + T_{k+1}^{(j)}$$

$$\delta_m^{(j)} = \int_{-j}^1 (-1)^m \binom{1-u}{m} du,$$

نمودار

$$T_{k+1}^{(j)} = h^{k+2} \int_{-j}^1 (-1)^{k+1} \binom{1-u}{k+1} P^{(k+1)}(u) du$$

رایه فوق نشان می دهد مرتبه روش  $(h^{k+1})$  است و برای اینکه  
 مرتبه خطا  $k+1$  باشد لازم است سری را تا  $\nabla^k P_{n+1}$  ادامه دهیم.  
 بایدف جمله خطا داریم:

$$y_{n+1} = y_{n-j} + h \sum_{m=0}^k \delta_m^{(j)} \nabla^m P_{n+1}$$

$$\delta_0^{(j)} = 1+j, \quad \delta_1^{(j)} = -\frac{1}{2}(1+j)^2, \quad \delta_2^{(j)} = \frac{1}{12}(1+j)(1-2j), \dots$$

$$y_{n+1} = y_{n-j} + h \sum_{m=0}^k \delta_m^*(j) P_{n-m+1} \quad \text{نصورت مادل:}$$

روش آدامز-مولتون ( $j=0$ )

$$y_{n+1} = y_n + h \left[ P_{n+1} - \frac{1}{2} \nabla P_{n+1} - \frac{1}{12} \nabla^2 P_{n+1} - \dots \right]$$

ضرایب سطح فوق در جدول در کتاب موجود است.

روش میلن-سیمپسون ( $j=1$ )

$$y_{n+1} = y_{n-1} + h \left( 2P_{n+1} - 2\nabla P_{n+1} + \frac{1}{3} \nabla^2 P_{n+1} + \dots \right)$$

ضرایب سطح در جدول در کتاب موجود است.

م در این آئینه برقی جلات در این روش میفرستند استفاها از  $k-1$  تا  $k$

کتاب نوع صحت را سنجیده خواهد داد.

روش هیندگان قبلی بر طبق زیری :

در این روش از تقریب  $y(t)$  توسط یک هیندجه ای دروناب استفاده می کنیم

$$y(t) = y_{n+1} + \frac{t-t_{n+1}}{h} \nabla y_{n+1} + \frac{(t-t_{n+1})(t-t_n)}{2! h^2} \nabla^2 y_{n+1} + \dots + \frac{(t-t_{n+1}) \dots (t-t_{n-k+1})}{k! h^k} \nabla^k y_{n+1} + \dots$$

$$y'(t) = \frac{1}{h} \nabla y_{n+1} + \frac{(t-t_n) + (t-t_{n+1})}{2! h^2} \nabla^2 y_{n+1} + \dots$$

$$h y'(t_{n+1}) = \nabla y_{n+1} + \frac{1}{2} \nabla^2 y_{n+1} + \dots$$

$$h D y(t) \Big|_{t=t_{n+1}} = \left( \nabla + \frac{\nabla^2}{2} + \frac{\nabla^3}{3} + \dots \right) y_{n+1}$$

$$h D y(t) \Big|_{t=t_{n+1}} = -\log(1-\nabla) y_{n+1}$$

بنابراین با فرض  $hD = -\log(1-\nabla)$  داریم :

$$y'(t) = f(t, y(t))$$

$$D y(t) = f(t, y(t)) \Rightarrow h D y(t) = f(t, y(t))$$

$$-\log(1-\nabla) y_{n+1} = f(t_{n+1}, y(t_{n+1}))$$

$$\left( \sum_{k=1}^{\infty} \frac{\nabla^k}{k!} \right) y_{n+1} = f(t_{n+1}, y(t_{n+1}))$$

$$\left( \sum_{k=1}^k \frac{\nabla^k}{k!} \right) y_{n+1} = f(t_{n+1}, y_{n+1})$$

با استفاده از بسط  $\nabla^m y_{n+1}$  داریم :

$$\sum_{m=0}^k \gamma_m y_{n-m+1} = h f_{n+1}$$

معامله  $\gamma_m$  در جدول ۳-۹ می بینیم شده است .

بدین است  $\gamma_m$  ها نیز مستقیماً از قبل خطای قطعی از مرتبه  $\mathcal{O}(h^{k+1})$  است پس درجه دقت  $\mathcal{O}(h^k)$  است .